SERBEST RADİKALLER
Serbest radikaller, genellikle bir elektronunu kaybetmiş bir oksijen atomu içeren moleküllerdir. Bu durum onları kararsız (reaktif) bir hale getirir. Komşu moleküllerin elektronlarına hırslı bir şekilde göz dikmeye başlarlar. Elektron çalmak suretiyle bedende faaliyet gösteren teröristler haline gelebilirler. DNA'ya hücum edebilirler ve fonksiyon bozukluğu, mutasyon ve kansere yol açarlar. Enzimlere ve proteinlere saldırarak normal hücresel faaliyetleri bozabilirler. Kan damarlarımızı döşeyen hücrelerin zarlarında meydana gelen bu tür bir tahribat, atardamarların sertleşmesine, kalınlaşmasına ve nihayet kalp krizi ve felçlere yol açabilir. Serbest radikallerin kollejendeki proteine saldırması, protein molekülleri arasında çapraz bağlar oluşmasına ve dokularda sertliklere neden olur.

Serbest Radikallerin Nedenleri - Serbest Radikal Oluşumu

ENERJİ ÜRETİMİ: enerji_uretimiHer hücredeki enerji üretimi sonunda toksik atık olarak oksi radikal ve ROT üretilir. Oksijen, bedenin yakıtı olarak rol oynayan glikoz moleküllerini yakmak için kullanılır. Bu enerji açığa çıkartma operasyonunda oksi radikaller, yıkıcı yan ürünler olarak bir tarafa atılırlar. Doymak bilmez bir elektron açlığı içinde olan oksijenin, bedendeki üretim süreçlerine sürekli olarak oksi radikal ve ROT üretmeden yayılmasını sağlamanın yolu yoktur.

Hücreler karmaşık bir yapıya, işleve ve bir dizi metebolik sürece sahiptir. Bunların her birisi farklı radikaller üretebilir. Bu nedenle, tek bir hücre bile çok çeşitli serbest radikaller üretebilir.

BAĞIŞIKLIK SİSTEMİ: Beden en tehikeli serbest radikallerin tahrip edici güçlerini bağışıklık sistemi ve enflamatuvar reaksiyonlarda kullanmabagisiklik_sistemi yönünde hareket ederler. Bu sistemde yer alan belirli hücreler, bakterileri ve virüsleri içlerine alırlar, daha sonra da kan dolaşımından aldıkları oksijen moleküllerinden elektron ayırmak suretiyle meydana getirdikleri oksi radikal ve ROT seli ile işgalcileri toksik bir bombardımana tabi tutarlar. Toksik oksijen türlerinin saldırgan bir biçimde kullanılması, bedeni enfeksiyon yapan organizmalara karşı korumada etkileyici bir biçimde başarılı olur.

Görüldüğü gibi serbest radikaller tamamen de kötü değildirler. Ancak ne yazık ki bu süreç kontrolden çıkabilir ve aşırı miktarda serbest radikal üretilmesine yol açan tahrip edici bir zincirleme reaksiyon yaratabilir .Bu da bedende tahribata neden olur.

ÇEVRE KİRLİLİĞİ VE DIŞ KAYNAKLI DİĞER MADDELER: cevre_kirliligiModern yaşamda, bedende serbest radikallerin oluşmasına neden olan dış kaynaklı maddelere sürekli olarak maruz kalırız. Satın aldığımız besinler zirai kimyasal maddeler içermekte olup bunların alımı yan ürün olarak serbest radikallerin üretilmesine yol açmaktadır. Aynı şey doktorlar tarafından yazılan birçok ilaç içinde geçerlidir. İşlenmiş besinler genellikle yüksek düzeyde lipit peroksit içerirler . Lipit peroksitler, kalp-damar sistemini tahrip eden serbest radikallerin oluşumuna yol açarlar. Sigara dumanı serbest radikal yoğunluklarının yükselmesine yol açar. Alkol özellikle güçlü bir serbest radikal kaynağıdır. Ayrıca ,tüm elektromanyetik radyasyon türleri de (buna güneş ışınlarıda dahildir) serbest radikal oluşumuna yol açabilir. Cilde gelen güneş ışınları serbest radikallerin üretilmesine yol açar. Bu da cildi yaşlandırır, kırışma ve kabalaşma gibi sorunların ortaya çıkmasına neden olur. Eğer çok yoğun ve uzun süreli bir şekilde güneşe maruz kalınacak olursa cilt kanseri bile oluşabilir.

STRES:stresModern yaşamın getirdiği koşullar stres düzeyinin yükselmesine yol açıyor. Bedenin strese karşı verdiği yanıtın sonucu olarak çok fazla miktarda serbest radikal üretilir. Bu durum bedenin enerji üretim sistemini aşırı çalışmaya zorlar ve toksik atık olan serbest radikallerin sayısını artırır. Dahası, bedendeki stres reaksiyonunu düzenleyen hormonların bizzat kendileri (kortizol ve katekolaminler) son derece tahrip edici serbest radikallere dönüşürler.

SERBEST RADİKALLERE KARŞI SAVUNMA MEKANİZMALARI

enzimlerENZİMLER : Bedendeki her hücre kendi 'bomba timini' yani anti-oksidan enzimlerini oluşturur. Bunların görevi ROT ve oksi radikalleri etkisiz hale getirmektir. Örneğin en yıkıcı serbest radikallerden birisi süperoksittir. En kapsamlı şekilde incelenmiş  olan ve süperoksit dismutaz (SOD) olarak bilinen savunma enzimi süperoksit moleküllerini dizginler ve onları daha az reaktif bir forma dönüştürür.

BESİN MADDELERİ : Beden oksi radikallerin elektron açlığını tatmin etmek için bir çok standart vitamin ve diğer besleyici unsurlar kullanır. Bunlar arasında C ve E vitaminleri, beta-karoten, bioflavinoidler gibi unsurlar bulunur. Serbest radikal araştırmacılarının bir çoğu,serbest radikallerin etkili bir biçimde bastırılabilmesi için tüm bu serbest radikal karşıtı besleyici unsurların genel düzeylerinin, beslenme uzmanlarının bugüne kadar düşündüklerinden çok daha yüksek olması gerektiği kanısındadırlar.

ÖZ-ONARIM : Beden, oksi radikallerin doğrudan ataklarına karşı kullandığı enzimler ve besin maddelerinin yanı sıra, hücrenin zarar görmüş yapı taşlarını hızlı ve kapsamlı bir şekilde onaran ve/veya değiştiren bir sisteme de sahiptir. Örneğin DNA ve diğer nükleik asitlerde meydana gelen harabiyeti onaran sistem, çok hassas ve verimlidir. Burada, önce zarar görmüş olan yeri bulan, daha sonra bozulmuş parçaları ayırıp yerlerine doğru moleküler dizilimleri yerleştiren ve ardından sarmalı yeniden kapatan farklı spesifik enzimler söz konusudur.

Hücrenin her yönü benzer şekilde dikkate alınır. Örneğin, hücredeki protein yapılarının büyük bir kısmı, birkaç günde bir yenilenir. Temizleyici enzimler, kullanılmış ve harap olmuş proteinleri yıkar ve açığa çıkan parçalar hücre tarafından yeniden kullanılır.
Sinkrotron ışınımı, elektronlar ya da herhangi diğer yüklü parçacıkların eğrisel bir yörüngede ivmelendirildiklerinde hareket doğrultusunda yaptıkları elektromanyetik ışınımdır. Diğer bir deyişle yüklü parçacığın manyetik bir alanın içindeki dairesel hareketinden ortaya çıkan ışınımdır.  Sinkrotron ışınımı tekniği ilk olarak 1947 yılında kullanılmıştır. Enerjileri yüksek olan elektronlar, yeterince büyük dairesel yörüngede dolanarak yüksek foton akısına ve yüksek parlaklığa sahip elektromanyetik ışıma sağlar. Sinkrotron halkası olarak adlandırılan bu dairesel yörüngede elektronların, dairesel hareket yapmasını sağlamak amacıyla belli noktalarda güçlü manyetik alanlar ile yörüngede tutulur.

Sinkrotron ışınımının özellikleri: Kaliteli parlaklık, geniş enerji spektrumu, ayarlanabilirlik, yüksek derecede polarize, çok kısa süreli pulslarda yayınım, 

Sinkrotronun avantajları: Çok yüksek foton akısı, yüksek parlaklık, esneklik.
Sinkrotron ışınımı; Elektron tabancası, linac, booster halkası, depolama halkası, ışın konisi yolu ve deney istasyonu gibi yollarla üretilir.
Sinkrotron Işınımının Kullanım Alanları:

· Kimya

· Biyolojik Bilimler
· Tıp
· Yarıiletken, yüzey ve ara yüzey fiziği
· Malzeme Bilimi
· X-Işını foto elektron spektroskopisi
· Arkeometri
· Polimer
· Jeoloji
· Farmakoloji
· Radyoloji
· Mikro yapılar oluşturma
· X-Işını astronomisi
· Foto elektron holografisi
Sinkrotron Işınımının Kimyada Kullanım Alanları:

· Katalizli reaksiyonlar

· Foto-kimya 

· Elektron spektroskopisi ile kimyasal analiz

· Işıma tahribatının incelenmesi
· Polimerlerin yapısının belirlenmesi
· İz elementlerin analizi
Sinkrotron Uygulamalarından Bazıları
Kimya: Bir kimyasal reaksiyonun nasıl yürüdüğünü anlamak için, moleküller üzerinde, molekül hareket halinde iken çalışılmalıdır. Faz Geçişleri ya da yapı değişimleri, bu reaksiyonlar ne kadar hızlı ya da fark edilemez olursa olsun Sinkrotron Işınımı kullanılarak gözlemlenebilmektedir.

Jeoloji: Depremler, volkanlar ve tektonik tabakaların hareketlenmelerini daha iyi anlamak için, yerin çekirdeğini ve kabuğunu oluşturan ve uç koşullarda sıcaklık ve basınca maruz kalan materyalleri araştırmakta sinkrotron ışınımından faydalanılır.

Farmakoloji: Sinkrotron ışınımının yüksek parlaklıklı foton demetleri kullanılarak proteinlerin üç boyutlu yapısını aylar veya yıllar içinde çözerek elde edecekleri bilgi biyoteknoloji şirketlerinin yeni ve daha iyi ilaçlar tasarlamalarını veya kışa dayanıklı buğday üretmelerini sağlayabilir.

Tıp: Kalp, akciğer ya da beynin sinkrotron görüntüleri, günümüzde kullanılandan daha az ve küçük dozlarda radyasyon kullanılarak elde edilebilmektedir.

Arkeometri: Sinkrotron ışınımı çok küçük miktarda örnek kullanarak seramiklerin, boya pigmentlerin ve sırların kompozisyonları hakkında eski üretim tekniklerini anlamamızı sağlayacaktır.
Dünyadaki Sinkrotron Merkezleri
· Advanced Light Source -- ABD 


· Advanced Photon Source -- ABD 


· Center for Advanced Microstructures and Devices -- ABD 


· Cornell High Energy Synchrotron Source -- ABD 


· National Synchrotron Light Source II -- ABD 


· Stanford Synchrotron Radiation Lightsource -- ABD 


· Synchrotron Ultraviolet Radiation Facility -- ABD

· Angstromquelle Karlsruhe - ANKA -- Almanya 


· BESSY II - Helmholtz-Zentrum Berlin --Almanya 


· Dortmund Electron Storage Ring Facility  --Almanya 


· ELSA - Electron Stretcher Accelerator -- Almanya

· Metrology Light Source -- Almanya 


· PETRA III at DESY -- Almanya 


· Australian Synchrotron --
Avusturalya

· Laboratorio Nacional de Luz Sincrotron -- Brezilya 


· Beijing Synchrotron Radiation Facility --
Çin 


· National Synchrotron Radiation Laboratory -- Çin 


· SSRF - Shanghai Synchrotron Radiation Facility -- Çin 


· Institute for Storage Ring Facilities -- Danimarka 
· Center for the Advancement of Natural Discoveries using Light Emission -- Ermenistan
· European Synchrotron Radiation Facility -- Fransa


· SOLEIL --
Fransa 

· Centre for Advanced Technology – Hindistan
· Diamond Light Source --
İngiltere

· Iranian Light Source Facility -- İran 

· ALBA -- İspanya 

· MAX IV Laboratory -- İsveç 


· Swiss Light Source -- İsviçre

· DAFNE -- İtalya


· Elettra Synchrotron Light Laboratory -- İtalya


· Aichi Synchrotron Radiation Center -- Japonya


· Hiroshima Synchrotron Radiation Center -- Japonya 


· Photon Factory -- Japonya 


· Ritsumeikan University SR Center -- Japonya 


· Saga Light Source -- Japonya 


· SPring-8 --
Japonya 


· Ultraviolet Synchrotron Orbital Radiation Facility – Japonya
· Canadian Light Source --
Kanada 


· Pohang Light Source -- Kore 


· National Synchrotron Radiation Centre SOLARIS -- Polonya
· Dubna Electron Synchrotron -- Rusya 


· Kurchatov Synchrotron Radiation Source -- Rusya 

· Siberian Synchrotron Research Centre --
Rusya 

· TNK -- Rusya 


· Singapore Synchrotron Light Source -- Singapur 

· National Synchrotron Radiation Research Center -- Tayvan 

· Synchrotron Light Research Institute -- Tayland 
· Synchrotron-light for Experimental Science and Applications in the Middle East -Ürdün 
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